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La méthodologie

Echantillon de 1011 personnes représentatif de la population française âgée de 18 ans et plus.

L’échantillon a été constitué selon la méthode des quotas, au regard des critères de sexe, d’âge, de

catégorie socioprofessionnelle, de catégorie d’agglomération et de région de résidence.

L’échantillon a été interrogé par questionnaire auto-administré en ligne sur système CAWI (Computer
Assisted Web Interview).

Les interviews ont été réalisées les 26 et 27 octobre 2016.

OpinionWay a réalisé cette enquête en appliquant les procédures et règles de la norme ISO 20252.

Les résultats de ce sondage doivent être lus en tenant compte des marges d'incertitude : 1,5 à 3
points au plus pour un échantillon de 1000 répondants.

Toute publication totale ou partielle doit impérativement utiliser la mention complète suivante : 

« Sondage OpinionWay pour SwissLife » 
et aucune reprise de l’enquête ne pourra être dissociée de cet intitulé.
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p e r s o n n e s

Le profil des répondants 

1011

Age %

18-24 ans 11%

25-34 ans 16%

35-49 ans 27%

50-64 ans 25%

65 ans et plus 21%

Taille d’agglomération %

Une commune rurale 23%

De 2000 à 19 999 habitants 17%

De 20 000 à 99 999 habitants 14%

100 000 habitants et plus 30%

Agglomération parisienne 16%

Région %

Ile-de-France 18%

Nord ouest 23%

Nord est 23%

Sud ouest 11%

Sud est 25%

Activité professionnelle %

Agriculteurs 1%

Catégories socioprofessionnelles supérieures 27%

Artisans / Commerçants / Chefs d’entreprise 3%

Professions libérales / Cadres 9%

Professions intermédiaires 15%

Catégories populaires 32%

Employés 18%

Ouvriers 14%

Inactifs 40%

Retraités 27%

Autres inactifs 13%

Sexe %

Hommes 48%

Femmes 52%

Source : INSEE, Bilan démographique 2014.

Population française âgée de 18 ans et plus



LES RESULTATS
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p e r s o n n e s

Le pronostic sur l’évolution de l’espérance de vie

Q. Aujourd’hui, laquelle de ces affirmations est la plus proche de ce que vous pensez 
concernant l’espérance de vie… ?

1011

37%

45%

17%

1%

L'espérance de vie va continuer à augmenter

L'espérance de vie va stagner

L'espérance de vie va reculer

NSP
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p e r s o n n e s

Le pronostic sur l’évolution de l’espérance de vie

Q. Aujourd’hui, laquelle de ces affirmations est la plus proche de ce que vous pensez 
concernant l’espérance de vie… ?

1011

Sexe Âge CSP

% TOTAL Homme Femme
Moins de 
35 ans

35-49
ans

50-64 
ans

65 ans 
et +

CSP+ CSP- Inactif

L'espérance de vie va continuer à 
augmenter

37% 40% 35% 31% 37% 38% 44% 35% 37% 40%

L'espérance de vie va stagner 45% 43% 45% 46% 43% 43% 48% 43% 47% 44%

L'espérance de vie va reculer 17% 15% 19% 19% 20% 18% 8% 19% 16% 15%
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p e r s o n n e s

L’estimation de sa propre espérance de vie 

Q. Jusqu’à quel âge estimez-vous que… ? 1011

7%

24%

14%

32%

45%

29%

29%

10%

5%

5%

83 ans

74 ans

...vous vivrez

...vous vivrez en bonne santé

A
g

e
 

m
o

y
e

n

De 0 à 69 ans 90 et plusDe 70 à 79 ans De 80 à 89 ans NSP
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p e r s o n n e s

L’estimation de sa propre espérance de vie 

Q. Jusqu’à quel âge estimez-vous que… ? 1011

Sexe Âge CSP
Evolution de l’espérance 

de vie

Age moyen Homme Femme
Moins de 
35 ans

35-49
ans

50-64 
ans

65 ans 
et +

CSP+ CSP- Inactif Va augmenter
Va stagner 
ou diminuer

Vous vivrez 83 84 82 83 81 83 86 83 82 84 86 82

Vous vivrez en bonne santé 74 76 72 71 72 75 81 75 72 76 77 72
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p e r s o n n e s

L’utilisation des années supplémentaires grâce à 
l’allongement de la durée de vie
Q. Les prévisions scientifiques anticipent un allongement significatif de l’espérance de vie.
Vous-même avec une espérance de vie nettement plus élevée et en bonne santé, vous 
souhaiteriez plutôt consacrer ces années supplémentaires à…
Deux réponses possibles – Total supérieur à 100%

1011

62%

61%

20%

8%

1%

...consacrer du temps à vos proches

...des loisirs

...vous engager dans la vie associative ou citoyenne

...continuer à travailler

NSP
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p e r s o n n e s

L’utilisation des années supplémentaires grâce à 
l’allongement de la durée de vie
Q. Les prévisions scientifiques anticipent un allongement significatif de l’espérance de vie.
Vous-même avec une espérance de vie nettement plus élevée et en bonne santé, vous 
souhaiteriez plutôt consacrer ces années supplémentaires à…
Deux réponses possibles – Total supérieur à 100%

1011

Sexe Âge CSP
Evolution de l’espérance 

de vie

% TOTAL Homme Femme
Moins de 
35 ans

35-49
ans

50-64 
ans

65 ans 
et +

CSP+ CSP- Inactif Va augmenter
Va stagner 
ou diminuer

Consacrer du temps à vos proches 62% 57% 66% 62% 61% 61% 62% 54% 63% 66% 58% 65%

Des loisirs 61% 65% 57% 61% 60% 64% 59% 60% 65% 58% 65% 60%

Vous engager dans la vie associative 
ou citoyenne

20% 19% 21% 17% 16% 20% 29% 21% 14% 25% 22% 19%

Continuer à travailler 8% 9% 6% 9% 10% 7% 6% 14% 6% 4% 10% 7%
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p e r s o n n e s

Le changement de mode de vie en raison d’une 
espérance de vie plus élevée
Q. Et avec une espérance de vie nettement plus élevée, seriez-vous prêt à… 1011

16%

6%

49%

23%

21%

34%

13%

34%

1%

3%

65%

29%

...avoir un rythme de vie différent, alternant
des périodes d'emploi et des périodes

consacrées à d'autres activités

...travailler plus longtemps

%
 

O
u

i

Oui certainement Non certainement pas NSPOui probablement Non probablement pas
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p e r s o n n e s

Le changement de mode de vie en raison d’une 
espérance de vie plus élevée
Q. Et avec une espérance de vie nettement plus élevée, seriez-vous prêt à… 1011

Sexe Âge CSP
Evolution de l’espérance 

de vie

% Oui Homme Femme
Moins de 
35 ans

35-49
ans

50-64 
ans

65 ans 
et +

CSP+ CSP- Inactif Va augmenter
Va stagner 
ou diminuer

Avoir un rythme de vie différent, 
alternant des périodes d'emploi et 
des périodes consacrées à d'autres 

activités

65% 66% 63% 68% 66% 62% 61% 73% 66% 58% 69% 63%

Travailler plus longtemps 29% 32% 29% 32% 28% 22% 39% 39% 21% 31% 35% 28%
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p e r s o n n e s

Le soutien potentiel aux membres de la famille en cas 
de problèmes
Q. Seriez-vous prêt à soutenir les membres de votre famille (aide financière, assistance, 
accueil), dans chacune des situations suivantes ?

1011

50%

40%

40%

44%

50%

47%

4%

7%

9%

1%

2%

2%

1%

1%

2%

94%

90%

87%

Un problème de santé

Un problème de dépendance

Un problème d'argent

%
 

O
u

i

Oui, tout à fait Non, pas du tout NSPOui, plutôt Non, plutôt pas
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p e r s o n n e s

Le soutien potentiel aux membres de la famille en cas 
de problèmes
Q. Seriez-vous prêt à soutenir les membres de votre famille (aide financière, assistance, 
accueil), dans chacune des situations suivantes ?

1011

Sexe Âge CSP
Evolution de l’espérance 

de vie

% Oui Homme Femme
Moins de 
35 ans

35-49
ans

50-64 
ans

65 ans 
et +

CSP+ CSP- Inactif Va augmenter
Va stagner 
ou diminuer

Un problème de santé 94% 93% 95% 91% 92% 96% 100% 92% 93% 96% 97% 94%

Un problème de dépendance 90% 89% 90% 87% 89% 88% 95% 88% 89% 91% 92% 90%

Un problème d'argent 87% 88% 86% 87% 84% 87% 90% 87% 86% 88% 89% 87%
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p e r s o n n e s

La capacité à demander du soutien à sa famille

Q. Et vous-même, demanderiez-vous l’assistance de votre famille (aide financière, 
assistance, accueil) dans chacune des situations suivantes ?

1011

Oui, sans aucun problème NSPOui, mais vous préféreriez l'éviter Non

27%

20%

19%

49%

51%

46%

22%

27%

33%

2%

2%

2%

76%

71%

65%

Un problème de santé

Un problème de dépendance

Un problème d'argent

%
 

O
u

i
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p e r s o n n e s

La capacité à demander du soutien à sa famille

Q. Et vous-même, demanderiez-vous l’assistance de votre famille (aide financière, 
assistance, accueil) dans chacune des situations suivantes ?

1011

Sexe Âge CSP
Evolution de l’espérance 

de vie

% Oui Homme Femme
Moins de 
35 ans

35-49
ans

50-64 
ans

65 ans 
et +

CSP+ CSP- Inactif Va augmenter
Va stagner 
ou diminuer

Un problème de santé 76% 78% 75% 86% 75% 72% 73% 82% 74% 73% 80% 76%

Un problème de dépendance 71% 72% 69% 78% 73% 64% 66% 74% 69% 69% 74% 70%

Un problème d'argent 65% 64% 67% 82% 69% 60% 46% 75% 68% 55% 69% 64%
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p e r s o n n e s

L’âge idéal pour commencer à épargner

Q. Dans un contexte d’allongement de l’espérance de vie, à partir de quel âge diriez-vous 
qu’il est souhaitable de commencer à épargner ?

1011

30%

32%

34%

3%

De 0 à 29 ans

De 30 à 39 ans

40 ans et plus

NSP

Les Français estiment qu’il faut 

commencer à épargner à 34 ans 
en moyenne  
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p e r s o n n e s

L’âge idéal pour commencer à épargner

Q. Dans un contexte d’allongement de l’espérance de vie, à partir de quel âge diriez-vous 
qu’il est souhaitable de commencer à épargner ?

1011

Sexe Âge CSP
Evolution de l’espérance 

de vie

% TOTAL Homme Femme
Moins de 
35 ans

35-49
ans

50-64 
ans

65 ans 
et +

CSP+ CSP- Inactif Va augmenter
Va stagner ou 

diminuer

De 0 à 29 30% 30% 30% 41% 32% 27% 18% 33% 35% 25% 32% 29%

De 30 à 39 32% 36% 29% 36% 30% 31% 33% 36% 32% 30% 35% 31%

40 ans et plus 34% 31% 37% 18% 35% 40% 48% 27% 32% 43% 30% 37%

Moyenne (en années) 34 34 34 30 33 34 39 31 32 37 32 34
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p e r s o n n e s

La finalité des progrès de la médecine

Q. Selon vous, les progrès en médecine doivent avant tout avoir pour but… 
Plusieurs réponses possibles – Total supérieur à 100%

1011

78%

54%

15%

8%

1%

...de soigner les maladies

...d'aider à améliorer les capacités physiques et mentales d'une
personne en bonne santé

...d'aider à limiter les marques du vieillissement

...d'aider à repousser les limites de la mort

NSP
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p e r s o n n e s

La finalité des progrès de la médecine

Q. Selon vous, les progrès en médecine doivent avant tout avoir pour but… 
Plusieurs réponses possibles – Total supérieur à 100%

1011

Sexe Âge CSP
Evolution de l’espérance 

de vie

% TOTAL Homme Femme
Moins de 
35 ans

35-49
ans

50-64 
ans

65 ans 
et +

CSP+ CSP- Inactif Va augmenter
Va stagner 
ou diminuer

De soigner les maladies 78% 77% 79% 80% 74% 76% 84% 77% 76% 80% 77% 80%

D'aider à améliorer les capacités 
physiques et mentales d'une 

personne en bonne santé
54% 51% 56% 48% 48% 56% 66% 54% 51% 56% 59% 51%

D'aider à limiter les marques du 
vieillissement

15% 17% 13% 14% 13% 17% 17% 14% 11% 19% 15% 15%

D'aider à repousser les limites de la 
mort

8% 8% 8% 4% 16% 6% 4% 5% 14% 5% 6% 9%
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p e r s o n n e s

Le jugement porté sur le transhumanisme

Q. Aujourd’hui on parle en médecine de transhumanisme ou d’homme augmenté, ce qui
signifie que les progrès en médecine permettront à l’avenir d’augmenter fortement la
longévité des hommes via par exemple des implants rétiniens électroniques pour redonner
la vue, des prothèses intelligentes, des organes artificiels etc. Diriez-vous que ce type
d’évolutions est une bonne ou une mauvaise chose ?

1011

12%

60%

21%

5% 2%

Bonne chose Mauvaise chose

72% 26%

Une très bonne 
chose

Plutôt une 
bonne chose

Plutôt une 
mauvaise chose

Une très 
mauvaise chose

NSP
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p e r s o n n e s

Le jugement porté sur le transhumanisme

Q. Aujourd’hui on parle en médecine de transhumanisme ou d’homme augmenté, ce qui
signifie que les progrès en médecine permettront à l’avenir d’augmenter fortement la
longévité des hommes via par exemple des implants rétiniens électroniques pour redonner
la vue, des prothèses intelligentes, des organes artificiels etc. Diriez-vous que ce type
d’évolutions est une bonne ou une mauvaise chose ?

1011

Sexe Âge CSP
Evolution de l’espérance 

de vie

% TOTAL Homme Femme
Moins de 
35 ans

35-49
ans

50-64 
ans

65 ans 
et +

CSP+ CSP- Inactif Va augmenter
Va stagner 
ou diminuer

Sous-total Bonne chose 72% 75% 69% 75% 64% 75% 74% 70% 73% 73% 78% 69%

…Une très bonne chose 12% 15% 9% 14% 10% 15% 9% 11% 15% 9% 15% 10%

…Plutôt une bonne chose 60% 60% 60% 61% 54% 60% 65% 59% 58% 64% 63% 59%

Sous-total Mauvaise chose 26% 23% 28% 21% 34% 24% 25% 26% 26% 25% 20% 30%

…Plutôt une mauvaise chose 21% 18% 23% 18% 25% 18% 23% 21% 20% 21% 16% 24%

…Une très mauvaise chose 5% 5% 5% 3% 9% 6% 2% 5% 6% 4% 4% 6%
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p e r s o n n e s

La perception du transhumanisme

Q. Et plus précisément, diriez-vous que le transhumanisme est un enjeu… ? 1011

28%

20%

26%

10%

14%

57%

61%

45%

54%

41%

11%

13%

22%

23%

35%

2%

4%

5%

10%

7%

2%

2%

2%

3%

3%

85%

81%

71%

64%

55%

...qui nécessite davantage de débat dans
l'espace public

...qui peut aider les gens

...dont on ne peut mesurer les conséquences

...qui est un développement naturel de la
médecine

...qui vous effraie

%
 

O
u

i

Oui tout à fait Non pas du tout NSPOui plutôt Non plutôt pas
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p e r s o n n e s

La perception du transhumanisme

Q. Et plus précisément, diriez-vous que le transhumanisme est un enjeu… ? 1011

Sexe Âge CSP
Opinion sur le 

transhumanisme

% Oui Homme Femme
Moins de 
35 ans

35-49
ans

50-64 
ans

65 ans 
et +

CSP+ CSP- Inactif Bonne chose Mauvaise chose

Qui nécessite davantage de 
débat dans l'espace public

85% 85% 84% 82% 84% 85% 89% 80% 86% 87% 85% 88%

Qui peut aider les gens 81% 80% 82% 83% 80% 82% 80% 81% 85% 80% 96% 45%

Dont on ne peut mesurer les 
conséquences

71% 75% 67% 71% 68% 67% 78% 70% 70% 71% 70% 76%

Qui est un développement 
naturel de la médecine

64% 68% 61% 63% 57% 68% 70% 64% 63% 65% 81% 20%

Qui vous effraie 55% 49% 61% 59% 60% 50% 50% 50% 59% 55% 45% 88%
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p e r s o n n e s

La prise en charge des interventions médicales

Q. Diriez-vous que chacune des interventions médicales suivantes… 1011

93%

31%

21%

12%

2%

27%

25%

28%

3%

40%

52%

58%

2%

2%

2%

2%

95%

58%

46%

40%

Des interventions médicales pour soigner une
personne malade

Des interventions médicales permettant de
limiter le vieillissement des cellules

Des interventions médicales pour améliorer
les performances d'une personne en bonne

santé

Des interventions médicales de chirurgie
esthétique

%
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...devraient être prises en charge par le système actuel (Sécurité 
sociale et mutuelle/ complémentaire santé)

NSP

...ne devraient pas être couvertes mais prises en 
charge par la personne concernée

...devraient être prises en charge par une assurance privée
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p e r s o n n e s

La prise en charge des interventions médicales

Q. Diriez-vous que chacune des interventions médicales suivantes… 1011

Sexe Âge CSP
Evolution de l’espérance 

de vie

% Prise en charge 
par assurance ou 
sécurité sociale

Homme Femme
Moins de 
35 ans

35-49
ans

50-64 
ans

65 ans 
et +

CSP+ CSP- Inactif Va augmenter
Va stagner 
ou diminuer

Des interventions médicales 
pour soigner une personne 

malade
95% 94% 95% 91% 93% 98% 99% 94% 93% 97% 95% 96%

Des interventions médicales 
permettant de limiter le 

vieillissement des cellules
58% 56% 59% 59% 55% 60% 60% 54% 61% 59% 57% 60%

Des interventions médicales 
pour améliorer les 

performances d'une 
personne en bonne santé

46% 46% 46% 41% 48% 50% 47% 41% 50% 47% 51% 44%

Des interventions médicales 
de chirurgie esthétique

40% 40% 40% 40% 40% 45% 35% 37% 43% 40% 39% 42%
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p e r s o n n e s

Le recours aux données personnelles dans une visée 
médicale
Q. Les nouvelles technologies permettent aujourd’hui d’améliorer la prévention et la
détection des maladies chez les patients, compte tenu de leur historique médical et de leur
mode de vie. Seriez-vous favorable ou opposé à un recours plus systématique aux données
personnelles (habitudes alimentaires, sportives, données médicales…) dans le système de
santé?

1011

17%

52%

22%

7%
2%

Favorable Opposé

69% 29%

Tout à fait favorable Plutôt favorable Plutôt opposé Tout à fait opposé NSP
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p e r s o n n e s

Le recours aux données personnelles dans une visée 
médicale
Q. Les nouvelles technologies permettent aujourd’hui d’améliorer la prévention et la
détection des maladies chez les patients, compte tenu de leur historique médical et de leur
mode de vie. Seriez-vous favorable ou opposé à un recours plus systématique aux données
personnelles (habitudes alimentaires, sportives, données médicales…) dans le système de
santé?

1011

Sexe Âge CSP
Evolution de 

l’espérance de vie
Opinion sur le 

transhumanisme

% TOTAL Homme Femme
Moins 
de 35 
ans

35-49
ans

50-64 
ans

65 ans 
et +

CSP+ CSP- Inactif
Va 

augmenter
Va stagner 
ou diminuer

Bonne 
chose

Mauvaise 
chose

Sous-total Favorable 69% 73% 66% 69% 66% 70% 74% 66% 70% 73% 77% 66% 79% 44%

…Tout à fait favorable 17% 20% 15% 13% 16% 19% 23% 17% 15% 22% 22% 15% 20% 11%

…Plutôt favorable 52% 53% 51% 56% 50% 51% 51% 49% 55% 51% 55% 51% 59% 33%

Sous-total Opposé 29% 25% 32% 27% 33% 30% 25% 31% 29% 25% 23% 33% 20% 55%

…Plutôt opposé 22% 17% 26% 22% 23% 21% 22% 25% 21% 19% 17% 25% 17% 38%

…Tout à fait opposé 7% 8% 6% 5% 10% 9% 3% 6% 8% 6% 6% 8% 3% 17%



15 place de la République 75003 Paris

« Permettre à nos clients de comprendre de manière simple et rapide leur environnement actuel et futur, 
pour mieux décider aujourd’hui, agir demain et imaginer après-demain. » 


